

第十一轮中美工商领袖和前高官对话

联合声明

中国国际经济交流中心（下称“国经中心”）和美国全国商会（下称“美国商会”）于 2018 年 12 月 4 日在华盛顿特区联合举办第十一轮中美工商领袖和前高官对话。第十一轮对话恰逢中美双边贸易和投资陷入前所未有的摩擦，习近平主席和特朗普总统刚刚在阿根廷举行了会晤，两国领导人同意暂缓双边关税的升级，在 90 天内达成一个全面的可持续的协议以推动双边经贸关系的稳定。在此背景下，国经中心和美国商会邀请主要工商领袖和前政府高官进行坦诚和深入交流，联合倡议推动中美经济和商业关系尽快回到正常轨道，实现持续和健康发展的共同目标。

国经中心和美国商会再次承诺，将确保对话成为中美工商领袖最主要的交流平台。参与对话的代表强调，经济和商业关系仍然是中美关系的核心，并指出这种关系对两国经济和世界经济的稳定、增长及繁荣具有特殊重要性。双方表达了对两国政府经贸工作团队加快落实元首会晤达成共识的谈判工作、达成互利双赢的具体协议的期望。双方对两国元首会晤成果将取得积极成效充满希望，希望借此进一步推动经贸发展，继续促进就业、创新以及经济的发展。

- 双方就最关切的议题展开了开放、热烈的讨论，包括世界第一和第二大经济体在经济政策和原则方面日益扩大的分歧对双边和全球造成的影响。

- 参会代表还讨论了具体的系统性问题、贸易和投资市场准入的不对称、造成贸易逆差的因素、采取单边行动解决问题的不可取性，以及先进技术市场日益割裂的成本。
- 双方还就中美经济和商业关系中的关键问题和机遇展开了详细的分组讨论，包括两国企业应采用何种战略来应对目前前所未有的双边摩擦带来的挑战。

双方一致认为，两国的框架谈判对中美经济和商业关系十分有益，无论是双边投资协议、自由贸易协议还是其它形式，但是双方还需要做大量的工作才能为达成这样的框架创造条件。双方同意，之前在“二轨”机制下开展的各项务实活动是有价值的，“二轨”平台可以继续通过开展务实的举措，促进相互了解和互利共赢，为管控双边摩擦作出贡献。

一致行动：

双方强烈促请两国政府采取及时、重大和具体的措施，通过扩大市场准入并促进货物和服务更自由的流动，重新建立经济关系中的互信。双方一致认为，两国政府间明确、定期的沟通管道对克服挑战至关重要。

双方一致认为，两国的商界需要更迫切地向各自政府倡议，用全面的视角看待双边贸易和投资的重要性，进一步加强和扩大经济合作与开放，加强经济政策的协调和信息共享，减少双边贸易和投资的障碍与限制，并共同探索新的合作领域，创造互利共赢的机遇。

国经中心和美国商会吁请两国领导人主动开放国内经济，反对保护主义，并进一步支持全球自由和公平贸易及投资便利。

基于双方参会代表的意见，国经中心和美国商同意于 2019 年在北京举办第十二轮中美工商领袖和前高官对话。